



回忆一段苦难历史

——给日本当劳工

刘宝信口述 王德林整理

我叫刘宝信,1935年生人,今年整80岁,水泥厂退休工人。今年是日本投降70年,一提日本,便想起了我给日本当劳工时的情景。

我小时候正赶上日本侵略中国,我家住的京西衙门口村,也属日本的占领区。8岁那年,家里很穷,吃了上顿没下顿。为了能吃上饭,替村里一个有钱人去当劳工,给日寇修“忠灵塔”。这个塔,是日本人存放在侵华战争中死掉的日本官兵骨灰用的。塔呈方型,很高,在老远就能看见,塔底是房子,上下两层,存骨灰用。日本投降后,塔被拆了,房子留了下来,解放后继续存骨灰用,也就是今天的“老山骨灰堂”。我当劳工时发生的几件事,至今记忆犹新,就像昨天的事一样。

受残害

修“忠灵塔”的劳工都是日本人向附近各村派的,年龄大的六七十岁,小的才七、八岁。干活时有日本兵在四周持枪站岗,“二鬼子”(汉奸)拿着棍棒监工,每天搬砖、背沙子,铲土,活茬儿很累。一天吃的是高粱米或“共合面”(又叫无粮面),早晨高粱米粥,一块咸菜,中午和晚上是高粱米饭或“共合面”窝头。吃的慢一点,饭没了还吃不饱。吃的赖不算,还受“二鬼子”欺负,“二鬼子”姓李,我们都叫他“二头”,大头是日本人。那会儿冬天特别冷,又没有搪寒的衣裳,小孩哪儿受得了啊!我们几个

孩子便钻到下水道里避避风暖暖和和。谁想到被姓李的工头发现了,我们赶紧往上爬,我个子小在最后一个,结果被姓李的工头用带铁头的钩杆子在后脊梁上猛戳了两下。当时就流血了,后来又发炎、流脓、发烧,躺在工棚里干不了活,我实在受不了就跑回家了。当时缺医少药没钱治病,我妈急坏了,只好按别人说的偏方,到渠沟里找了三个蛤蟆,开膛后去掉肠肚贴在伤口上,等贴完第三个,伤口真的好了,但是后背却留下了一个伤疤,至今还在。

遇汉奸

那个姓李的“二鬼子”靠着日本人的势力,经常欺负我们这些干活的,饭都让你吃不消停,有时候饭还没吃完就轰着我们干活去,谁要是干活喘口气歇一会儿,他张口就骂人,有时还踢你两脚,大伙儿都恨他,总想报复他一下出出气。有一天,几个胆子大的人给他使了一个坏:在脚手架上边干活的人叫他上去,说找他有事,等他上去以后,底下的人便悄悄地把脚手板弄活动了,等他下来时一踩,一下子摔了下来,当场就摔死了。日本人听说以后,以为是不小心滑下来的,也没深追,事情就过去了,可大伙儿却在背地里偷偷地乐,出了一口闷气。

逃一劫

在我们干活期间,忽然有一天,日本

人把我们几个年龄小的“童工”送到了北苑机场,同去的只有一个成年人穆德福。到那儿以后不怎么干活,吃的还挺好。我们奇怪了,这是怎么回事呀?后来穆德福从一个中国人那里偷偷打听到,原来准备把我们送到日本去学习受训,学完留下来为日本人干事。因为我妈曾托咐过穆德福,让他照顾我点,所以,他首先把这个消息告诉了我,另一个小孩李广瑞,让我们赶紧跑。我们俩听了非常害怕,一点也没敢耽误,就以“出去买吃的”为借口跑了出来。刚跑出没有一里地,站岗的日本兵摇晃旗子,意思是让我们回去,我们哪儿能回去啊!回去就永远回不了家了。日本兵见我们不回去就打了一梭子枪,吓得我们赶紧猫下腰一动也不敢动。这时正好有一辆拉煤的大车路过这里,关键时刻还是中国人向着中国人,车把式招呼我们赶紧上车,我们爬上大车藏在了草筐箩底下,一口气跑了五、六里地到了门头村,见后面没有日本兵追赶才停下来。后来,又经好心的车把式指路,我们才走回家。就这样,我们逃过了一劫。

今年是抗日战争胜利70周年,我们一定要牢牢记住这段苦难历史,牢牢记住“落后和一盘散沙就要受人欺负”这个道理。跟着党中央,团结一心努力奋斗,奔向中华民族伟大复兴,绝不能让历史重演。

别难过,世间都是这样的,不管走到哪里,总有令人失望的事情,一旦碰到,我们就很容易过度悲观,把事情看得太严重。放心,闭上眼,睡一觉,说不定明天就会有新鲜的事儿发生。

——卡洛斯·鲁依斯·萨丰

放轻松,你的人生安然无恙

文/刘佳

厦门,我心心念念了两年的地方。为了能让这次自由行留下完美的回忆,我付出了无数个呕心沥血的夜晚——攻略做得无懈可击,观光路线规划比专业版还详细。如果问我当地有哪些值得购买的手信和美食,无需借助任何旅行秘籍,我可以如数家珍侃侃而谈。可就是在这么充分的准备之后,我的厦门之行却被一路上各种意外彻底搞砸了……

登机门临时更改,狼狈地拖着行李箱在航站楼上演“罗拉快跑”;起个大早爬日光岩,汗流浹背地站在山顶只看到海上一片白茫茫的水雾;打开酒店的淋浴才发现喷头是坏的,顶着满头泡沫接受“滋水枪”的洗礼;最令我抓狂的是,说好的打着

小阳伞在沙滩上美美地散步拍照,却被突然变脸的天气浇成了落汤鸡,凄凉地裹着五块钱买来的塑料雨衣在海风中瑟瑟发抖。可想而知,这趟自由行变成了噩梦一般的存在。回来之后很长一段时间,我总在暗暗琢磨上天是不是以为我是去厦门取经才安排了这么多磨难?

可是当我对同去厦门的小伙伴描述自己的感受时,他却倍感惊讶,因为在他看来,这次自由行固然充满了各种囧况,可是却也成就了这次不可复制的疯狂之旅。因为飞机误点,所有旅客滞留在机场,导致物美价廉的快餐被洗劫一空,两个人捧着菜谱心里暗暗打着小算盘,研究那份高价套餐的分量最能填饱饥肠辘辘的肚子;因为方向感奇差,路灯又够暗,找不到回酒店路的两个人一边哆嗦着干笑给自己壮胆,一边心里打鼓要是遇到坏人该怎么办,最后竟然是被酒店养的宠物猫领回了住处……

当他一件一件细数旅行途中发生的囧事,我的记忆好像突然被打通了任督二脉,那些之前觉得无比糟心的意外竟然也变得有那么几分可爱了。我碰到过热情的店员给我不停地往碗里加料,勤快到让我担心他会亏本不好意思再留在店里;酒店电视受潮,店家送来了功夫茶当做补偿,

没想到泡好茶之后电视也跟着好用起来;暴雨来临的时候,我们当机立断一路狂奔赶上了最后一班轮渡幸运地没有被困在岛上。

同样的遭遇,只是一个人的心态发生变化就产生了截然相反的看法。细细想来,其实每次重蹈覆辙的糟糕经历都是源于这样的固执己见——人生不可以有意外,生活就应该像写好的剧本一样按部就班地进行——考试不可以出错,因为每年的奖学金志在必得;工作必须选个好的,因为它决定了未来几十年的生活质量;至于婚姻这件与二次投胎无异的人生大事,哪怕做再多准备和预防都不为过。可是太过渴望完美的结果,就是全部注意力都放在了担心和挑剔上面,战战兢兢中哪里还有多余的心力去入戏分辨生活五味。

朋友总说:天塌下来,还有高个子顶着。望着他不高的海拔,不厚道地暗自得意再嗤之以鼻。可时刻紧绷,预备做个顶天立地的擎天柱确实也不是什么长久之计,双臂举累了试着放下来才明白那些防不胜防的不完美其实对人生真的构不成什么大破坏。或许我最应该学着做好的不是旅行的攻略秘籍,而是面对旅途中的各种意外该有的心态,而这恰恰也是人生的入门课吧!



诗·文

警钟长鸣(外一首)

——纪念抗日战争胜利70周年

八角北路社区 王殿礼

卢沟七十八年前,日军侵华挑事端。占我领土搞“三光”,倭寇罪恶说不完。同仇敌忾斩豺狼,东瀛战败降书签。败寇至今不思罪,国耻勿忘当防范。

满江红·不忘国耻

——抗日战争胜利万岁

贼寇东瀛,七秩前,卢沟发难。天瘴暗,豺狼肆虐,烧杀淫奸。大片领土被侵占,亿万民众受熬煎。雄狮怒,全民齐参战,灭外患。

忆征程,别灾难;复兴梦,即实现。东条虽早死,阴魂不散。中华巨龙屹东方,强军利剑镇边关。庆盛世,国耻记心间,永防范。

投稿要求

- 副刊征集作品内容:
1. 生活散文、随笔、评论等文字作品,字数1200字左右。
 2. 摄影、书画、漫画等图片作品,请以jpg格式投稿。

副刊投稿邮箱

shujing0926@126.com

随笔 敬燕芳

闭上眼,心会漫步在记忆的沙滩。往事化作无数的贝壳散落在金色的沙滩。经过时光的洗礼,每一枚都变得光滑圆润。赤脚走在细软而绵长的沙滩,捡拾着写满回忆的贝壳。每一枚都让我爱不释手,值得珍爱永久……

没有一个人可以真正走进我们的内心。所以我们拥有了寂寞,孤独和彷徨。只有靠自己调整,梳理内心的结节。一路走来我们又拥有了平和,淡定和沉稳。小小的世界里,时而安静,时而燥动,时而痛,时而痒,时而喜,时而忧,时而哭,时而笑,时而烦,时而悟……哈哈好个多彩斑斓的小世界。

路过那个秋,满眼的斑斓,满心的欢喜。爱这深秋的韵味,更爱这四季的轮回。静静地走在铺满落叶的小路上,激起心中无数的闪念。总想找个属于自己的角落,默默地品尝秋的味道。总想找段属于两个人的时间,和生命中的那个他踏上秋之旅途……

男人和女人的世界大不相同,试着走进她(他)的世界,适应她(他)的一切。让她(他)在自己的小世界里,自由自在生活。你同样也会收获包容和给予的幸福,这就是爱的无私和奉献吧。放风筝不可能永远攥着风筝,要给它自由的空间,彼此才能拥有快乐。

不经意间,腮边会落下两行泪。像平静的湖面泛起的层层涟漪,又似湛蓝的天空飘过的丝丝白云,带给我不同的感受。享受它的苦,乐,甘,甜。其间心头会掠过淡淡的幸福,缕缕的温暖。爱你生命的每个瞬间。